



El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

LOS CUBANOS
Este acreditado establecimiento acaba de recibir el último modelo de **MAQUINA CORTADO** RA DE FIAMBRES para servir éstos en raciones, y en forma esmerada, a su numerosísima clientela.
Herrero y C.ª
RUA, NUM. 13 Y 15
Salamanca.

Imprenta, Redacción y Administración PLAZUELA DE SAN ISIDRO Teléfono número 17. Apartado número 40. FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XI.—NÚM. 2.592

Lunes, 17 de Febrero de 1919.

No se devuelven los originales.

DE QUINTAS

El sorteo de mozos

(Nombres y números tomados al oído.)

A la hora que marca la ley, se constituyó ayer en la sala capitular del Ayuntamiento la correspondiente mesa que había de proceder al sorteo de mozos del reemplazo de 1919.

Hecho el recuento de bolas se dió principio en medio de gran expectación al sorteo y el primero que sale es Antolín Alonso, 336; siguen después Alfredo Mesonero, 193; Angel Benito, 313; Victorino Santa Cecilia, 297; Antonio Valdivia, 288; José Domínguez Fernández, 132; Julián Morato, 57; Joaquín Benito García, 155; Antonio Escalante Gutiérrez, 197; Jesús García Santos, 323; Rafael Farunda Canelo, 50; Angel Camerón, 3.

Luis Hernández López, 83; Manuel Custodio, 92; Indalecio Manzanque, 105; Manuel García Moreno, 32; Julio Santander Leturio, 153; Melquíades Pérez Hernández, 302; Pablo Rodríguez Fonseca, 346; Francisco Alcántara, 343; Casimiro A. Mangas, 89; Antonio Picon Pablos, 72; Francisco Agudaz Saenz, 325; Epitafio Mangas Martín, 28; Sebastián Velasco Morales, 217; Tomás Rodríguez Hernández, 116; Juan Cruz Martínez, 344; Joaquín García Gordillo, 74.

Ricardo Carrera Rubio, 33; Pedro García González, 240; Luciano Vicente Hernández, 266; Luis Serrano de la Fuente, 80; Federico Macías Gómez, 147; Antonio Marcos Segovia, 317; Leopoldo Hernández Camazón, 348.

Heliodoro Barbero Carmona, 12; Manuel Benito de la Rosa, 277; Santiago García Cabezas, 150; Federico Hernández Guzmán, 100; José Acebedo Sampayo, 64; Adrián Matías, 119; Juan González Fernández, 99; Juan Montoro Cermelo, 11; Luis Pascual León, 122; Juan José Martín, 162; Hilario Delin, 2; Constante Gutiérrez Sánchez, 31; Juan López Diego, 353; Ramiro Tolmos Sierra, 345.

Emilio Cortés Sánchez, 171; Pedro Maíllo Moro, 237; Saturnino Morán, 149; Felipe Bernardo García, 184; Maximino Valverde Navarro, 143; Ceo Higino García Hernández, 273; Eloy Coco Corral, 239; Manuel García Cabrero, 231; José Velayo Martínez, 166; Claudio Muñoz Chapado, 229; Silverio Crego Serrano, 154; Antonio Cuesta Iglesias, 68; Teófilo Alberto González, 123; Blas González Madrua, 274; Lorenzo Baza, 215; Luis Beltrán Andrés, 206; Domingo Ramón Rodríguez, 46; Lorenzo Martín González, 138; Marcos González García, 124; Pedro Dueñas Alonso, 38; Patricio García Ascensión, 77; Adolfo Tomás Salinas, 110; Luis Herrero Hernández, 235; Marcelino Alberto Pérez, 198; Alejandro Domínguez Blanco, 70; Manuel Estévez Aparicio, 84; Francisco Luis Hernández, 255; Amado Muriel García, 121; Julián Sánchez Ferreira, 20; Jesús María Francisco, 178; Ramón García, 109; Santiago Trufero González, 136; Nicolás Pampliega Brozas, 234; Antonio Pina Rojo, 148; Lorenzo León Rivera, 108.

Cristino Santiago, 292; Rafael Vázquez Martín, 337; Félix Villa, 264; Juan de Pedro Martín, 129; Manuel Vivas Escudero, 169; Pedro Ramajo Rodríguez, 137; Antonio Labrador Fregeneda, 82; Agapito Palmero, 254; Jerónimo Jiménez Hernández, 21; Angel Fernández Vicente, 85; José Peña, 191; Atlano González, 5.

Claudio Rodríguez Hidalgo, 285; Benjamín Fresno González, 81; Hipólito Esteban, 293; Vicente Puertas, 245; Emilio Ramos Rodríguez, 268; Santos de San Deogracias, 51; Agustín Méndez Sánchez, 334; Lucio, 187; Fulgencio Hernández Marcos, 114.

Leocadio Martín Barado, 301; Luis García Andrés, 305; Juan Aires Carreño, 76; Ricardo Pollo Melitón, 164; Cirilo García, 253; Anastasio Casado, 152; Angel González Cosme, UNO; Arturo Soler Prieto, 262; Ricardo Yalbatola, 131; Julián Pedraza Losada, 43; Victoriano Castaño, 111; Primitivo Fernández Pérez, 158; José Bartolomé López, 227; Fernando Vicente Cruz, 34; Félix González Manzano, 103; David Iglesias, 214.

Fructuoso Becerro Benito, 145; Orescencio Sanz Martín, 219; Miguel Benito Mateo, 326; Tomás García Pró, 275; Leopoldo Franco, 156; José Peña Arroyo, 321; Plácido Pedraz Benito, 265; Fernando M. Pereira, 236; Cándido Torres, 224; Gregorio Barrera Cosínio, 65; José Gallejo, 200; Antonio Alonso, 220; Nicolás Rodríguez, 182; Zacarías Ramos Vicente, 117; Agustín Hernández Domínguez, 54; Eusebio Sánchez Lina, 240; José Andrés Sánchez, 284; Joaquín Guillén, 218; Anastasio Martín Sánchez, 134; Francisco Manzano,

Pablo Chapa Moreno, 87; Amós Paz, 163; Francisco Monzón, 232; José María Sánchez Vicente, 161; Ignacio Gómez Nava, 55; Carlos Gutiérrez de Ceballos Aparicio, 112; Mariano Merchán Zoilo, 207; Eugenio Sánchez Juliana, 315; José Mazpule Ibáñez, 278; Antonio González Rodríguez, 296; José López Muñoz, 196; Juan Marcial Cayetano, 7; Evaristo Andrés Carbayo, 139; José Escudero Luruña, 271; Amador Castillo Hernández, 9.

Damián Sánchez Ballesteros, 340; Victor Fraile, 98; Francisco Pérez Holgado, 118; Manuel Pinto Muñoz, 180; Alfredo Santos Pérez, 318; Julián García López, 306; Blas Fernández Crespo, 170; Francisco Parada, 160; Antonio Albarán Reyes, 225; Angel González Fernández, 280; Donato Gonzalo, 320; Aniceto Chaves Velasco, 246; Ricardo Hernández Tejada, 310.

Juan Manuel Cruz, 101; Antonio Mulas Guerra, 6; Ventura Hernández Martínez, 88; José García, 314; Tomás de la Iglesia, 210; Santiago Miñambres, 212; Eulalio Juan Albertos, 115; Juan Bautista Franco, 176; Francisco de Asís González, 339; Fernando Peláez de las Heras, 96; José Trigo Delgado, 90; Delfín Sánchez González, 309; Marceliano Alvarez Ramos, 151; Abdón García del Rey, 290; Ramón Castellanos Martínez, 351; Ricardo Pedraza, 213; José San Pedro Recio, 146; Norberto R. Pérez, 188; Francisco García Hernández, 203; Crescencio de la Cruz, 318; Gregorio Nacienceno, 39; Luis Antón Rodríguez, 102; José Sánchez del Espíritu Santo, 73; José Estrella Bermudez de Castro, 289; Ricardo Ruano, 261; Antonio García Alonso, 260; Jesús Biñozobas Lon, 303; Conrado Juanes, 63; Miguel José Gómez, 60; Miguel García González, 127; Jacinto Dimas Martín, 30; Domingo Bellido Moreno, 36; Benigno Frías, 195.

Fidel García Díez, 142; Angel Muñoz Isidro, 185; Ismael Gómez Galán, 26; Lucas Corral, 329; Antonio Ceferino, 175; Dimas Juanes, 79; Francisco Crego, Pérez, 28; Antonio Helices, 86.

Ildefonso Fraile, 291; Mauricio Marcos, 247; Julián Sánchez de la Iglesia, 56; Jesús Malmierca de San Antonio, 173; Fernando Zoilo, 183; Pablo Domínguez González, 10; Marcelino Romo, 24; Justo Moro Benito, 69;

José Manuel González Martín, 226; Agustín del Rey, 106; Juan Crisóstomo, 258; León Felipe, 159; Silvestre Valero, 157; Juan Rodríguez García, 140; Ramón Osorio Cabrera, 97; Hilario José Nuño Beato, 209; Valentín Esteso, 311; Rufo Oría, 349; José Carbayo Ramos, 189; Valentín Martín Hernández, 91; José Sánchez Santos, 44; Fabián Frutos, 181; Tomás Ribera, 204; Francisco Tobes, 324; Benjamín Marcos, 83.

Esteban Ruano, 347; Germán Jabardón Pérez, 113; Francisco Sánchez González, 222; Pablo Velasco Bellido, 141; Agustín Rodríguez Juanes, 18; Clemente Gerardo, 29; Juan Pérez García, 279; Emilio Cabezas Escudero, 312; Bernardo García Niño, 62; Serafín González Martín, 94; José Santos Samaniego, 78; José Polo, 221.

Miguel Gutiérrez García, 283; Ramón Cayetano, 282; Juan Barrera Ledesma, 238; Fernando Malo, 308; Juan Corche, 276; Manuel Oniga, 35; Félix Martín Rodríguez, 177; Juan Pérez Martín, 42; Pablo Chico, 298; Pedro Holgado Romero, 243; Manuel P. Ledesma, 294.

Luis Verge Lasra, 330; José Sánchez de la Rúa, 14; Sotero Villar de la Iglesia, 8; Jacinto Martín Sánchez, 59; Felipe Sánchez Páramo, 299; Domingo Agero García, 322; Crisanto Santos, 19; Jesús Martín García, 133; Salvador García Gómez, 350; Ramiro Sánchez, 327; Mateo Rey Polo, 40.

David Valle Gil, 304; Pablo Lucas Hernández, 269; Manuel González, 22; Cipriano Cabezas Marcos, 126; Ernesto Andrés, 338; José Andrés Martín, 263; José María Gil-Robles, 230; Juan Climaco, 256; Angel Guerra, 270; Jerónimo Sánchez Moreno, 75; Cándido Pérez Martín, 168; Celso de San Juan, 37; Cecilio Martín González, 342.

Antonio Díaz Jiménez, 295; Antonio Larrauri Lambá, 163; Apolinar Fraile Gorjón, 352; Gumersindo García del Río, 267; Feliciano Rodríguez, 4, y José Encalado, 199.

Don Agustín Ruano ha regalado a los niños hospicianos que sacaron las bolas correspondientes al nombre y número de su hijo, 5 pesetas.

FESTEJANDO UN TRIUNFO

Varios homenajes

El banquete de los compañeros de Facultad, alumnos y ex alumnos del señor Aniceto.—El de los amigos.—Otro a los autores de "Ana María."

El sábado por la noche se celebró en el restaurant Novelty el banquete con el que los compañeros, alumnos y ex-alumnos del nuevo catedrático de la Universidad de Murcia señor Aniceto, celebran su reciente y ruidoso triunfo alcanzado en reñidas oposiciones.

Presidieron el acto con el homenaje los señores Rector de la Universidad, señor Maldonado, decano de la Facultad de Derecho señor Sánchez Mata, y profesores señores Marcos Pelayo, Bernis, de Buen, Revillo, Peña e Iglesias, García, este último profesor de la Universidad de Valladolid, ex-auxiliar de la de Salamanca y antiguo maestro del señor Aniceto.

Ante una larga mesa se sentaron los alumnos y exalumnos señores Elizasoain, Verazalua, Ledesma, Santisteban, R. Cepeda, González García, Yuste, Revillo, Guervós, Prieto Capón, Matallana, Talavera, Villarroel, La Rosa, Holgado, Harra, Agero, Coca, Ramos, Martínez de la Peña, Saez, Alonso, Díez, Jarque, Grajera, Gutiérrez Prieto, Galán, Barrio, Sánchez Ledesma, Torres, Colosa, Jiménez Hernández, Cuadrado Cabrera, Calvo, Carabias, Sánchez y Sánchez, Losada, Montero, Godínez de Paz, Fernández, Martínez, Niño Astudillo, Gil-Robles, Lázaro, Vio, Cuesta, la Noga, Madruga, Jiménez (don G.), Sánchez Durán, Sánchez Ferrero, González Serrano, García y García y Laso del Aluso.

La prensa, atentamente invitada, asistió al acto.

El banquete primorosamente servido por el acreditado y elegante restaurant, reinó el más completo orden y la más entusiasta alegría.

El exquisito cubierto que patentizó una vez más la soberbia cocina de Novelty, fué presentado con arreglo al siguiente menú:

Entremeses: salchichón y aceitunas. Huevos a la Macedonia.

Merluza frita a la española. Solomillo bresado con pure. Fiambre variado. Vinos: bodega Villar. Postres: queso y frutas. Café y copa.

A los brindis, ofreció el banquete en nombre de la comisión organizadora, el joven catedrático de derecho civil, don Demófilo de Buen, leyendo antes una sentida adhesión del exalumno don Luis Sánchez Fraile y otra del señor alcalde de Salamanca don Angel Vázquez de Parga.

Dice el señor de Buen, que ha de hablar por dos motivos: Uno por causa de la amistad que tiene con el homenajeado, y otro porque la justicia le manda dedicar unas frases de encomio al novel catedrático.

Reconoce las dotes de ejemplaridad del señor Aniceto, el que para el orador, era ya de hecho profesor, porque este título no lo ofrece el poder oficial sino la vocación y el entusiasmo.

Brinda porque no sea este que se celebra, el último triunfo del señor Aniceto y dedica unas frases a las personas que le han dado alientos para el trabajo. El acto es universitario porque ha triunfado la Universidad de Salamanca.

Termina haciendo votos por que estos actos se multipliquen e invitando a hablar a los señores Rector y Decano de Derecho, siendo aplaudido ruidosamente.

El Excelentísimo señor Rector, se dirige a continuación a los escolares.

Ahora luchan en mi dos sentimientos; uno el de la alegría que me proporciona el Benjamín de la Casa, triunfando en reñidas oposiciones; otro de tristeza porque yo represento aquí el patriarca anciano de la grey. ¡Cosas de esta vida que es peor que la de los escenarios! Pero no me arrepiento del papel que represento y como patriarca quiero unir mi persona con vuestros afectos y brindar porque en la Universidad de Murcia brillen continuamente los frutos que proporciona la de Salamanca.

Una ruidosa ovación estalló en la sala, cuando don Luis terminó sus palabras.

El señor Sánchez Mata, se levanta y dice:

Es para mí una sorpresa agradable la alusión del señor de Buen, para que pronuncie cuatro palabras. Allá van cuatro, ocho... las salgan.

Siento una triple alegría por el triunfo del señor Rodríguez Aniceto. La primera he de caracterizarla de especialísima, principal y subjetiva y la que me produce ver y sentir el triunfo del que era compañero de mi hijo, cuando los dos recibían las enseñanzas de la escuela de párvulos, del que por lo mismo que quería a mi hijo, me obligaba a otorgarle un afecto y un cariño, un acendrado amor.

Otra la que puede producirme el haber sido catedrático de Aniceto, que viene a aumentar la lista de los alumnos que brillan más tarde en la cátedra, en el foro, en la magistratura y en otros puestos preeminentes.

Y otro, finalmente, por el motivo de ser decano de la Facultad donde Aniceto ha prestado sus servicios como auxiliar.

Quisiera que esta gloria fuera para nosotros; que Aniceto no se marchara y que la carrera política del señor Elorrieta, catedrático de la asignatura en nuestra Universidad, permitiera al novel profesor ocupar el puesto en esta *alma mater* donde ha cursado sus estudios y donde ha enseñado sus doctrinas.

Termino felicitando a todos por este acto.

También las palabras del señor Sánchez Mata originaron entusiastas ovaciones y vivas.

El señor Rodríguez Aniceto.

Delirantes aplausos acogieron al señor Aniceto cuando se dispuso a hablar. Profundamente afectado dijo: Maestros y amigos míos: Llego maltriste y emocionado a este instante. No puedo por esto hacer brindis alguno. Dos palabras no más que debo decir como causa de este homenaje, que lo es más bien a vuestra obra.

Sé lo que debo a maestros y alumnos. Ellos me educaron y vosotros completasteis aquella obra de que antes hablaba. No sé lo que os debo y, por lo mismo, no sé tampoco cómo pagaros.

Haec trece años, cuando la desgracia hizo me quedar sin aquel santo hom-



LA SEÑORA
Doña María de la Encarnación Hernández Sánchez
falleció el día 17 de Febrero de 1919

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su viudo, D. Eduardo No Garcia; sus hijos: Enrique, Joaquín, Eduardo, Víctor y Jenaro; sus nietos; su madre política, Nicolasa García; sus hijas políticas, Valentina Louis y María de la Concepción Martín; sus sobrinos y demás parientes,

Suplican a usted la encomiende a Dios y se digne asistir al funeral y conducción del cadáver, actos de caridad cristiana por los que les vivirán agradecidos.

Funeral: El martes, 18, a las diez de la mañana. Iglesia parroquial: Purísima Concepción.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Prior, 17 al 23.

El duelo se despiden en la Iglesia y Puerta de San Bernardo.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TEATRO LICEO

“Las famosas asturianas”

comedia en tres actos y en verso, original de Lope de Vega. refundida por Pedro Muñoz Seca.

“La ley de los hijos” y “Rosa y Rosita”

Despedida de la Compañía.

La señora Pino es una artista romántica que, entusiasmada de lo bello, le rinde el culto de su esfuerzo y de su arte sin igual.

No le importan los gustos estragados de la época, para presentar, de vez en cuando, obras maestras de nuestra literatura clásica, producciones bellísimas de los grandes maestros del siglo XVI, reveladoras del alma española, creyente, patriótica, caballeresca, indomable.

Vaya un aplauso entusiasta a la genial actriz, que al presentar en las funciones del sábado aquella joya del insigne fénix de los ingenios, prestó a las letras patrias el homenaje de su admiración, pero a la vez demostró su exquisito gusto artístico.

La comedia está basada en la leyenda del famoso «tributo de las cien doncellas», que se supone concertado entre el rey de Asturias Mauregato y los musulmanes invasores de España; el asunto es la terminación de aquel supuesto tributo, que con razón era objeto del odio y la execración de todos.

En tiempos de Alfonso el Casto, se presenta a reclamar el tributo un embajador del emir de Córdoba y el rey acuerda otorgarle, después de oír a sus consejeros, por no poder defender el reino.

Corresponde la suerte desgraciada entre otras doncellas a doña Sancha, hija única del noble y anciano don García de León, mujer varonil y enamorada del valeroso guerrero Nuño Osorio, a quien el rey ha mandado hacer entrega de las 100 jóvenes asturianas.

Al ser conducida entre soldados asturianos al campamento moro, doña Sancha, que siempre ha sido modelo de recato y de virtud, desnuda sus carnes, que sólo cubre al ser dioisados los africanos.

La pregunta Ossorio la razón de su conducta y dice que entre mujeres no se ofende al recato en desnudarse y que para ella no merecen otro nombre ni consideración, quienes para librarse ellos entregan a indefensas y débiles doncellas.

Tal recriminación hiere a los guerreros astures, que en vez de entregar el tributo atacan al emisario musulmán con fuerzas mucho menores secundados por las valerosas doncellas, causándole completa derrota, lo cual indigna primero al rey Alfonso, pero al fin le satisface por rechazar un oprobio y dice que en vez de cien doncellas, esperan cien lanzas a las tropas agarenas.

La recia contextura de los caracteres, la belleza moral de todos los personajes, la naturalidad de la acción, la gran fuerza dramática de muchas escenas, la fluidez del lenguaje, la sonoridad del verso, delatan desde el primer momento la obra de un maestro.

Aunque al hacer la refundición ha debido sufrir mutilaciones se ve que el autor todo lo dominaba.

La compañía estuvo a la altura de la obra, haciendo los artistas sus papeles maravillosamente.

La señora Pino hizo una creación del papel de Doña Sancha, interpretándolo colosalmente, cuando se presenta la mujer enamorada, cuando aparece la hembra varonil, cuando se ve a la hija amante de su padre y saturada de una ternura que no hace sin embargo decaer su valor.

Muy bien las señoras Zurita y Muñoz, especialmente la primera.

El señor Rivelles hizo un Nuño Osorio insuperable, viéndose en él la turbación del guerrero enamorado y la indignación del lobo herido por la bofetada de la injuria al ser motejado de mujer.

Admirable el señor Solo en el papel de don García, encarnando la altivez del noble astur y el dolor del padre y la fe del cristiano, que ve marchar a su hija a poder de infieles.

También estuvieron irreprochables los señores Somera, Noguera, Perales, Tudela y demás artistas.

La presentación de la escena, vestuario y demás detalles, apropiadísimos.

El público aplaudió mucho y mercedamente.

S. V.

Ayer se despidió la compañía con la representación de la aplaudida producción de Benavente «La ley de los hijos» y el diálogo de sabor andaluz quinteriano por más señas «Rosa y Rosita».

«La ley de los hijos» es una obra impregnada de pesimismo, que en todas, o la mayoría de sus producciones, derrama Benavente.

Que las iniquidades de los padres son castigadas en los hijos, es el pensamiento capital que domina en toda la comedia y se repite, pesadamente.

Es natural, si bien algo conceptual, demostrándose una vez más el insigne escritor y pensador.

El trabajo de la señora Pino en la primera de estas obras, fué verdaderamente admirable, siendo de lamentar que la precipitada marcha de la compañía no nos permita saborear por más tiempo el arte de Rosario y de todos cuantos actores constituyen su primorosa compañía. Deseamos que prontamente se pueda admirar de nuevo la actuación de la ilustre actriz.

A. J.

REMITIDO

Licenciados y profesores

Señor Director de EL SALMANTINO. Muy señor mío: Ruego a usted que me haga el favor de publicar, con el encabezamiento precedente, las adjuntas líneas en el ilustrado diario bajo su digna y acertada dirección.

Se lo agradecería mucho. Tengo el gusto de repetirme de usted afmo. servidor, q. l. s., Julián Rodríguez Polo.

Salamanca, 15 Febrero 1919.

He sido uno de los solicitantes a la plaza de profesor de Aritmética en la Escuela de Artes, Industria y Comercio de esta capital.

Los señores concejales han adjudicado a otro solicitante la plaza; yo respeto sus votos, consecuencia de su criterio en vista de los méritos y servicios que alegamos, y del asunto no tengo por qué decir otra cosa más que manifestar mi agradecimiento a los señores Unamuno y López, cuyos votos son de calidad inmejorable para mí.

Pero es el caso que yo soy, además de uno de los aspirantes a referida plaza, profesor de Matemáticas en la Escuela Normal de Maestros, obligado por ello a defender el prestigio del profesorado de las Normales, y más obligado que mis compañeros por haber sido mi modesta persona el motivo de esas conmutaciones que se han hecho entre los licenciados y los maestros ingresados en el profesorado.

No me refiero a las que se hicieron en la sesión del excelentísimo Ayuntamiento, porque ni me está permitido, ni me interesa, ya que allí fueron criticadas, según he leído, por mi compañero el señor López.

Además, creo sinceramente que ninguno de los señores concejales tuvo intención de zaherir al profesorado de las Escuelas Normales de Maestros.

Es que en la prensa local acabo de leer que don Angel Benito se apresura a rectificar lo que ha dicho El Adelanto, como si hubiera sido una cosa en desdoro de dicho señor. Y aunque si él ha rectificado será sencillamente para que respaldara la verdad, a mi me interesa que se aporten elementos de juicio para que se juzgue bien a los profesores de las Normales, por si acaso alguien, con ocasión de las palabras del señor Benito Paradinas, hace comparaciones erróneas de nuestra competencia y de la competencia de los licenciados, que yo reconozco tienen en su profesión, por lo menos.

Dice el señor Paradinas: «El título de licenciado en Letras o Ciencias y el

certificado de aptitud pedagógica habilitan para ser profesor de Normal.

Pues no es tan fácil conseguirlo; que con el título de licenciado y aún con el de doctor, más con ese certificado de aptitud, todavía se tiene que hacer oposición directa o ingresar, si se puede, en la escuela de Estudios Superiores, y allí estudiar cuatro años más durante los cuales el licenciado alumno, como el maestro alumno, son sometidos a repetidas pruebas cada curso, antes de pasar a otro.

No hubiera querido yo decir estas cosas, o mejor dicho, haberme considerado en la obligación de decir las. Pero al mismo fin que persigue el señor Benito las digo yo.

Y si es cierto que ningún maestro, por muy normal que sea, puede ser catedrático de Instituto, también lo es que ningún licenciado, por mucho certificado de aptitud pedagógica que tenga, puede ser maestro de una escuela de primera enseñanza.

Aun en el caso de que un Licenciado en Letras, con certificado de aptitud, pretenda hacer oposiciones en turno restringido, ya sabe el señor Benito Paradinas que ha de contar dos años de servicios, como los que presta en esta Normal dicho señor, de auxillar interino.

Está muy bien no alabarse a sí mismo, pero es obligado defender el prestigio de la profesión a que uno se dedica, o poner los medios para que el público no la juzgue con desmérito. Y por eso escribo.

Julián Rodríguez Polo.

Junta de Subsistencias

Esta mañana se reunió la Junta provincial de Subsistencias, que fué prealida por el señor Izquierdo, gobernador interino.

Asistieron los señores Sanluis, Vázquez de Parga, Pequeño, Capdevila y Bermejo.

Se trató de los precios que en la actualidad tienen el tocino, huevos y leche, siendo fijados varios industriales de cada uno de estos gremios.

No se tomó ningún acuerdo en firme pues la sesión se suspendió a las dos de la tarde para reanudarla a las cuatro.

LA CRECIDA DEL RIO

Ayer se recibieron en este Gobierno civil noticias telefónicas de Alba en las que se daba cuenta de haber experimentado el río Tormes una gran crecida.

Por el Gobierno se circularon órdenes a fin de evitar posibles desgracias, dando para ello conocimiento de la crecida a los pueblos ribereños.

Ayer tarde comenzó a subir el nivel del río, que siguió creciendo durante la noche, llegando a alcanzar una altura de metro y medio sobre su nivel ordinario.

También el «Zurguén» ha aumentado su caudal.

El campo de instrucción que el regimiento de Albuera tiene instalado junto al puente romano, ha sido cubierto en casi su totalidad por las aguas, las cuales han invadido también algunas fincas situadas a orillas del Tormes.

La presa que existe entre los dos puentes ha despedido casi bajo las aguas. Estas arrastran ramas de árboles y maderas.

Hasta ahora no se tienen noticias de haber ocurrido desgracias.

CANTINA ESCOLAR

La inauguración de ayer

Por falta de espacio, tenemos que dar en extracto nuestras conferencias telefónicas con Madrid y dejamos para el próximo número varios originales de interés, entre ellos la reseña de la velada celebrada el sábado en la Academia de Santo Tomás.

Talones de facturas

En negro, 17 pesetas 1.000.

En color, 20

Imprenta de El Salmantino

También vimos a varias profesoras y maestros de primera enseñanza.

La inspectora de escuelas señorita Adrados, encargada del funcionamiento de la cantina escolar, auxiliada por otras varias, sirvió a sesenta niños y niñas una exquisita comida.

Se les dio a los niños, un plato de sopa, cocido carne y tocino, un filete de vaca de principio, naranjas y rosquillas de postre.

Los niños y niñas que como ya hemos dicho eran en número de sesenta, pertenecen a las distintas escuelas públicas de la ciudad.

En días sucesivos asistirán otros, toda vez que la cantidad consignada para la cantina no es suficiente para que todos pudieran concurrir diariamente.

El alcalde regaló las naranjas y rosquillas y el concejal señor Marcos Borrego, diez pesetas con las que se adquirieron los filetes que a los niños les supieron a gloria.

Los señores Maldonado y Esperabé, prometieron enviar algún obsequio.

Todos los días funcionará la cantina escolar, que merced a las gestiones realizadas por el señor López Monis, se ha concedido a Salamanca.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

Para Madrid, don Argimiro Pérez Tabernero.

—Para Aranjuez, don Félix Beltrán de Heredia, oficial de Sanidad militar.

—De Cataluña, don Ernesto Bergillos Naval.

Nerológicas

El próximo miércoles 19 del corriente, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Juana Rodríguez.

Al recordar tan triste fecha enviamos nuestro pésame a su familia, y en particular a nuestro querido amigo y compañero don Romualdo Sánchez Iglesias, nieto de la finada.

—En el día de hoy, ha fallecido la señora doña María de la Encarnación Hernández Sánchez, bondadosa dama de admirables virtudes que dedicó toda su existencia a los cuidados de su hogar.

Fué la finada esposa y madre ejemplar y así ha muerto recibiendo todos los auxilios de la Religión cristiana.

Descanse en paz y reciba su atribulado esposo don Eduardo No y García, hijos Enrique, Joaquín, Eduardo, Víctor y Jenaro, así como a las demás personas de su familia, la expresión de nuestro profundo pesar.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de las finadas.

Próximas bodas

En la iglesia parroquial de San Martín contraerán matrimonio canónico el próximo día 23 la señorita Exaltación Rodríguez, y el culto farmacéutico de Guillejo, don Baltasar Guevara y la señorita Agueda Rodríguez, hermana de la primera, con el rico terrateniente don Manuel A. Sánchez, de Coquilla.

Nombramiento

Por Real orden ha sido nombrado vicedirector del Instituto general y técnico de León, nuestro pariente y amigo el ilustrado catedrático de Matemáticas, don José B.usi Cuesta.

Enviamosle nuestra más cordial enhorabuena.

Sección Religiosa

Santoral

Santos Simeón, obispo y mártir; Eudocio, Flaviano, obispos; Máximo, Claudio, Secundino, Silvano, Fructulo, Clásico, Rítulo, mártires.

Cantos

Catedral.—A las nueve y media, misa conventual. Por la tarde, después de las horas canónicas, se rezará el santo rosario y se cantará la salve en la Capilla de los Dolores.

Clerencia.—A las seis de la tarde, rosario y lectura espiritual.

Iglesia de los Padres Carmelitas.—A las seis de la tarde, rosario.

Capilla de las Esclavas.—A las siete, misa con el Santísimo expuesto. Manifesto durante el día. Por la tarde, a las cinco, solemne bendición.

Santuario del Carmen de Abajo.—A las ocho, misa rezada.

Talones de facturas

En negro, 17 pesetas 1.000.

En color, 20

Imprenta de El Salmantino

Atracción Comercial (S. A.)

Compañía de comisiones y representaciones.

Oficinas: Viladomat, 125 (esquina Cortes), Tel.º 582-H.-BARCELONA

Solicita representaciones exclusivas de productos de esa comarca y especialmente de carbón vegetal.

Cuentas corrientes con los Bancos HIJOS DE M. VALLS, RIO DE LA PLATA y de BARCELONA

Despacho, almacén y personal adecuado a las modernas exigencias.

Nitrato de Sosa de Chile

Riqueza garantizada 15/16 por 100 de ázoe.

Habiendo recibido esta casa un cargamento de NITRATO DE SOSA DE CHILE, se ofrece a los agricultores a precios económicos. Por vagones completos, servidos desde el puerto de Santander y por partidas pequeñas, desde nuestros almacenes de esta.

Santander y por partidas pequeñas, desde nuestros almacenes de esta.

Pío Ramirez y Compañía. - Salamanca.

EN LA MENDICIDAD

Comida extraordinaria

La Cooperativa Civico-Militar que desde su funcionamiento...

Noticias

Hurto de caballerías.—La benemérita del Arrabal del Puente da cuenta...

Riña y escándalo.—Los guardias de Seguridad Juan Antonio Sánchez y Heliodoro Gonzalo...

Pana el Asilo de Mendigos en Valdecarras.—Doña Elvira Corbalán, 5. Dios se lo pague.

Convocada por la Directiva de la Sociedad de Dependientes de Comercio...

Perdida.—El sábado último se perdió un llavín en el trayecto de los Mostenses...

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 676,42.

La Unión Salmantina

Sociedad Anónima Electricista. En cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos...

HERNIADOS (Quebrados.)

coles, día 19 de Febrero y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio...

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo oropedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Salamanca...

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Romanones y los periodistas.—Se restablece la normalidad en Portugal.—El Consejo de esta tarde. La gripe en Barcelona: 124 muertos.—En Madrid falta la carne.—Medidas contra la exportación.—Nuevas tasas de los superfosfatos.

Noticias de Madrid

Lo de Portugal. El conde de Romanones, ha recibido hoy a los periodistas a la hora de costumbre en el ministerio de Estado.

Según dijo el Presidente, ha recibido hoy la visita del nuevo ministro de Portugal con quien celebró una larga conferencia.

El lunes próximo presentará sus credenciales al monarca.

Dice que con el vencimiento de los monárquicos ha vuelto ya Portugal a la normalidad.

Uno de los periodistas preguntó si el Gobierno español ha realizado alguna gestión relativa al caudillo de la insurrección realista señor Paiva Couceiro.

El conde contestó que no, porque ese era un asunto muy delicado.

El Consejo de hoy. Anunció el jefe del Gobierno que esta tarde, conforme estaba anunciado, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

En él se despacharán varios asuntos de trámite no tratándose ningún asunto de particular.

No hay carne en Madrid. Habló también el conde de la falta de carne en Madrid por no haber matado hoy los carniceros.

Afirmó don Alvaro que hoy ya se degollarán reses y mañana habrá la misma abundancia que normalmente.

Otras noticias.—La gripe.—Visita.—Enfermo. Respecto a Barcelona, dijo el presidente que las noticias dan cuenta de que reina tranquilidad completa.

Ha vuelto a aparecer la gripe en aquella capital catalana, en condiciones muy alarmantes.

Durante el día de ayer hubo 124 defunciones a causa de la terrible enfermedad.

—El señor Bergamín visitó al presidente del Consejo en el Ministerio de Estado, conversando un buen rato.

—El señor García Prieto está ligeramente enfermo. Sufre un cólico.

—El exministro don Julió Burell, está enfermo de bastante gravedad, sufriendo una infección intestinal.

—Por último dijo el Presidente del Consejo que el gobierno inglés ha publicado una disposición permitiendo la libre exportación del estaño.

Hablando con Argente. El ministro de Abastecimientos recibió hoy también a los periodistas.

Dijo que ha ordenado al gobernador civil de Lugo que no ponga dificultades al embarque de reses para Madrid, habiendo salido ayer unas 200 terneras.

Acerca del conflicto de la carne en Madrid manifestó que hasta ayer

no había tenido noticias de él, pero que inmediatamente se había apresurado a tomar las oportunas medidas para conjurarle, lo cual espera conseguir.

También aseguró el señor Argente que ha ordenado se extreme la vigilancia en el Miño para impedir la salida de ganados con destino a Portugal, interesando a tal fin al ministro de Marina.

Al ministro de la Guerra le ha encargado que se procure inspeccionar los envíos de carne a Marruecos para el aprovisionamiento de nuestras tropas, con objeto de que no marchen con ese pretexto ganados necesarios para el consumo nacional.

Análogo encargo ha hecho también a los gobernadores de las provincias fronterizas.

—El gobernador de Toledo telegrafía al ministerio de Abastecimientos, que han salido para Madrid 2.000 toneladas de trigo.

Con esto espera el señor Argente que desaparezcan los temores infundados de que falte pan en Madrid como había dicho una parte de la prensa.

Ha dado órdenes el ministro para que no se pongan dificultades de ninguna clase a la salida de aquel cereal.

Tasa de artículos. Se ha publicado por el Ministerio de Abastecimientos una Real orden rebajando la tasa del sulfato de amoníaco.

Se anuncia que se hará una revisión en los precios de los superfosfatos.

También se anuncia otra Real orden, recordando los derechos y funciones de las Juntas de subsistencias, con objeto de evitar algunos incidentes que se repiten demasiado.

Esta tarde habrá una reunión de productores en el ministerio con objeto de constituir Juntas de trigo y harineros.

Estas sustituirán en sus funciones a los actuales sindicatos de trigos y harinas y tendrán por objeto impedir el alza en el precio del pan y procurar su abaratamiento.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia)

Madrid, 17 (17).

Noticias de Madrid.

El subsecretario de Gobernación recibió a los reporteros, facilitando algunas noticias.

Según un despacho del gobernador de Málaga, se ha resuelto la huelga de curtidores de Antequera, reanudándose el trabajo sin incidentes.

—El ministro de Gobernación, señor Gineo, restablecido de su enfermedad, ha anunciado que esta tarde asistirá al Consejo de mi-

nistros que ha de celebrarse en la Presidencia.

—La recaudación en Hacienda durante la primera quincena de este mes acusa un alza de 6.800.000 pesetas sobre igual periodo del año anterior.

—Una comisión del cuerpo de Ingenieros de Montes ha visitado al subsecretario de Hacienda para expresar su agradecimiento por la subvención que se le ha concedido consignándola en las disposiciones sobre el catastro.

—Anoche en la estación de Goya se declaró un incendio en el muelle de gran velocidad, derrumbándose la techumbre y resultando muchos desperfectos.

No han ocurrido desgracias.

—Desde las 3,30 están reunidos en el local de la Asociación de la Prensa los periodistas que hacen información en el Congreso y en el Senado, para tomar acuerdos relacionados con su retirada del Congreso.

—La Junta del Círculo Mercantil e Industrial, ha visitado al marqués de la Cortina para protestar contra el aumento de tres décimas en las tarifas de la contribución industrial.

El ministro les contestó que por este año el aumento no será más que de una décima por tener que hacerse técnicamente un estudio más detenido de los tarifas.

De provincias.

SANTANDER.—Ha entrado en este puerto remolcado y con averías el vapor de esta matrícula «Clotilde».

EL FERROL.—A causa de un violento temporal, han tenido que reforzar las amarras los buques fondeados en el puerto.

—Una barca que se dirigía a Seljo zozobró a causa también del temporal, yéndose a pique y ahogándose dos hombres que la tripulaban.

ORENSE.—Empiezan a llegar a esta capital numerosos monárquicos fugitivos de Portugal; entre ellos se encuentra el famoso rejoneador José Casimiro.

Se espera que mañana llegarán varios de los jefes del fracasado movimiento monárquico.

LEON.—Al pasar por Astorga el tren correo de Vigo, dos individuos hicieron disparos contra el coche-cama, sin que afortunadamente hirieran a nadie.

No han podido ser capturados, pero la Guardia civil, que los persigue, espera que pronto caerán en su poder.

BARCELONA.—Se ha reunido la Junta regional jaimista para tratar de los incidentes promovidos con ocasión del manifiesto de don Jaime.

Aunque los reunidos no han facilitado nota oficiosa y se muestran muy reservados, domina la impresión de que como ese pleito no

afecta a la doctrina del partido, se abstendrán de intervenir en él y seguirán acatando a don Jaime.

VALENCIA.—Varias entidades jaimistas han celebrado ayer reuniones para tratar del manifiesto de don Jaime.

Dícese que algunos en que ejercen influencia los diputados señores Llorens y García Gujarro, han enviado su adhesión a don Cesáreo Sanz.

Del Extranjero.

ROMA.—Se teme una ruptura de relaciones diplomáticas entre el Vaticano y el Gobierno del Perú.

Parece que el motivo del conflicto son algunas concesiones hechas por la Santa Sede a Chile y que el Gobierno de Lima estima perjudiciales para el Perú.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día. 4% perpetuo interior... 78,90. 5% amortizable... 100,00. Banco de España... 500,00. Tabacalera... 297,00. Francos... 91,00. Libras... 23,64.

A nuestros suscriptores de la provincia

Rogamos a todos nuestros suscriptores de la provincia que no reciban con regularidad EL SALMANTINO, nos avisen inmediatamente para dar las oportunas quejas en la Administración de Correos de esta capital.

Les advertimos al mismo tiempo que ponemos gran cuidado y tenemos la seguridad de que salen todos los números de EL SALMANTINO de esta Administración y que por lo tanto deben exigirse a los peatones, a los que denunciáremos sin ninguna clase de contemplaciones si averiguamos que son la causa de los extravíos de algunos números de EL SALMANTINO.

Queremos también que tengan presente los repartidores de la correspondencia en los pueblos de esta provincia que su cargo es incompatible con el de corresponsal de cualquier periódico, y mucho más si se valen de malas artes para buscar suscripciones a su periódico y restárselos a los demás diarios.

—Desde las 3,30 están reunidos en el local de la Asociación de la Prensa los periodistas que hacen información en el Congreso y en el Senado, para tomar acuerdos relacionados con su retirada del Congreso.

—La Junta del Círculo Mercantil e Industrial, ha visitado al marqués de la Cortina para protestar contra el aumento de tres décimas en las tarifas de la contribución industrial.

El ministro les contestó que por este año el aumento no será más que de una décima por tener que hacerse técnicamente un estudio más detenido de los tarifas.



Dr. Manuel G. Peláez ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, don de fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta.

Pérez Pujol, 9.

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA. GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña. Capital y reservas: pesetas 8.000.000. Compra y venta de valores. Cobro de cupones y títulos amortizados. Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual. Dem a plazos con interés convencional. Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual. Descuento de letras al 5 por 100 anual. Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual. Créditos para viajes al 5 por 100 anual. Depósitos de valores. Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41. Imprenta de EL SALMANTINO, Plaza de San Isidro, Salamanca.

DINERO PARA HIPOTECAS

Disponible de momento, 100.000 duros, prontitud y reserva. «LA ESPIGA DE ORO», (S. A.) Fernán Flor, 6, Madrid.

Hortelanos. Se vende una bonita huerta con abundante agua, casa corral y cuadra. Camino del Cementerio de esta Ciudad, a la entrada de la misna Parajá infór marse Calle del Conde Romanones, número 56 (antes Libreros, Comercio). 30-21

Oftalmología

DOCTOR José Gómez Díez. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5. Plaza Mayor, núm. 1.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche, Jesús, 7, Salamanca

Garganta, nariz y oídos

Doctor Antonio Domínguez. Consulta de 10 a 1. Doctor: Riesco, 38.



Gran salchichería

al por mayor y menor de Valeriano Fernández. CALLE ZAMORA, 52. Salamanca.

Tiene el honor de ofrecer a su numerosa y distinguida clientela y al público, en general los productos del cerdo, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Item and Price. Mantequilla derretida, 4,50. Mantequilla en rama, 4,25. Lomo adobado, por piezas, 6,50. Idem partido, 7,00. Costillas frescas, 4,00. Idem adobadas, 4,00. Costillas saladas, 4,00. Magro, 5,00. Lomo fresco por piezas, 6,50. Idem suelto, 7,00. Jamones del país, escogido, 10,00. Jamón al corte, del centro, 8,00. Idem por piezas, 6,00. Salchichón extra de lomo, 10,00. Lomos en tripa, 10,00. Chorizo gordo cagalar, 8,00. Longaniza seca, 7,00. Longaniza ancha en tripa de vaca, seca, 7,00. Idem oreada, 6,00. Idem fresca, 5,50. Pañitos, 3,00. Morcillas, 3,00. Longaniza de botes, 4,00. Chicharrones, 5,00.

Embutidos exquisitos solo de cerdo, tocino salado bien curado, idem suelto, idem por hojas enteras, juegos de pies, idem sueltos, espinazos, cabezas, pernicotes, tocino adobado, jamones del país por piezas, idem al corte, etc.

Facturas y cartas comerciales

Facturas y cartas comerciales. Trabajos tipográficos que superan en gusto y economía a la litografía. Vea usted muestras en la Imprenta de EL SALMANTINO.

